

С. И. БЕЛОВ, З. И. БЕЛОДЕД

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ АПТЕЧНОГО ДЕЛА В ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ

Кафедра социальной гигиены и организации здравоохранения (заведующий — доцент И. П. Мордачев) Витебского медицинского института

После победы Великого Октября создание аптечной сети в Витебской губернии стало важным государственным де-

лом. Формировалась новая система организации медицинского снабжения населения. Для руководства аптеками в со-

ставе губздравотдела создан фармацевтический подотдел (губфармпоп). Были национализированы частные аптеки и аптечный склад.

Обеспечение лекарственными средствами населения в годы гражданской войны и иностранной военной интервенции проходило в тяжелых условиях. Недоставало медикаментов, перевязочных и вспомогательных материалов, топлива и денежных средств, аптечной посуды, фармацевтических кадров. Бывшие хозяева аптек саботировали мероприятия советских органов. При национализации они растикашивали и укрывали медикаменты и имущество, срывали обеспечение населения лекарственными средствами, спекулировали медикаментами на черном рынке, продавали фальсифицированные препараты и т. д.

Органы советского здравоохранения принимали решительные меры по организации аптечного дела и улучшению снабжения населения лекарственными средствами. Велась заготовка местных средств. Здравотдел Городокского уезда (1919) просил исполнком Совета передавать медицинским учреждениям конфискованные жидкости, содержащие спирт (самогон и т. п.). У населения закупались масло, сало, сахар и другие продукты, необходимые для изготовления лекарств.

В Оршанском уезде в 1921 г. было заготовлено 75 пудов корня валерианы, 63 пуда травы полыни горькой, по 6 пудов коры дуба и листьев толокнянки. Заготавливались ягоды черники, цветы ромашки аптечной, лист мяты перечной, рожки спорыни и др. В Невельском уезде в 1921 г. проводились заготовки коры крушины, листа толокнянки, рожек спорыни и др.¹.

Несмотря на большие трудности с медицинским снабжением, органы здравоохранения изыскивали возможности для обеспечения школ аптечками, дезинфекционными препаратами, рыбьим жиром, мылом и другими средствами, необходимыми для сохранения здоровья детей.

Для подготовки фармацевтов в 1921 г. создаются 6-месячные, а позднее — 9-месячные курсы аптечных работников, на которые принимались ученики аптекарей и практиканты, проработавшие не менее 3 лет. После окончания курсов им присваивалось звание «фармацевт» (до революции в Белоруссии не было учебных заведений для подготовки фармацевтов).

К 1924 г. создана материальная база для улучшения снабжения лекарственными средствами. В 1925 г. на территории губерний организованы Витебский, Оршанский и Полоцкий округа. Часть уез-

дов отошла к Латвии и к РСФСР. В 1926 г. в Витебском округе было 18 аптек, в Оршанском — 14 и в Полоцком — 10. Кроме того, только в Витебском округе функционировали 43 амбулаторные и больничные аптеки.

В последующие два года открыты новые аптеки в Витебске, Езерищенском, Межевском, Сиротинском и других районах.

Выполнение планов довоенных пятилеток позволило значительно укрепить материальную базу здравоохранения области и улучшить снабжение населения лекарственными средствами. К 1940 г. число аптек в городах и районах возросло до 72, сократилась численность населения, обслуживаемого одной аптекой, как в целом по области, так и в сельской местности.

Организовано 47 аптечных пунктов (Н. Е. Кац, 1941). Предусматривалось развернуть такие пункты при каждом врачем участке и некоторых ФАПах. Население получало в достаточном количестве перевязочные материалы, противомалярийные и салициловые препараты, желудочные и другие лекарственные средства.

С 1934 г. началась подготовка фармацевтов на фармацевтическом отделении Витебской фельдшерско-акушерской школы. В 1938 г. создается самостоятельная фармацевтическая школа (А. Т. Хоропко с соавт., 1969). К 1940 г. в области работало 222 фармацевта. Мало было провизоров, так как подготовка их в республике не велась.

С началом Великой Отечественной войны многие аптечные работники ушли на фронт и в партизанские отряды, часть эвакуировалась в тыл страны. Некоторые погибли в концлагерях и на фашистской каторге. В партизанских отрядах Белоруссии сражались В. М. Астапчик, Н. С. Дзик, М. М. Дроздова, Л. С. Бочкарёва, К. Т. Бондаренко, А. П. Климович, Г. М. Красновская, В. Гобаренко, Е. А. Демешкевич, А. В. Полевая, М. В. Сушкина, А. Оглоблева, Н. К. Коэзл, С. А. Жарин, А. А. Сидорович, А. А. Терешков, М. Ф. Якушева и др. В тылу врага они использовали любые возможности для обеспечения отрядов медикаментами, перевязочным материалом, инструментарием. Применяли местные растительные средства, добывали медицинское имущество при разгроме вражеских гарнизонов, получали медикаменты от подпольщиков, работавших в больницах и аптеках, иногда доставляли их самолетами с фронтовых складов. Н. С. Дзик привезла в отряд все имущество аптеки. Из Витебска партизанам переправляли медикаменты и перевязочные средства К. С. Околович, М. Л. Мурашко, Р. Ф. Махнов, Н. П. Круглова, А. И. Богданова, Н. И. Гребнев и другие патриоты-подпольщики.

¹ Государственный архив Витебской области. Ф. 64, О. 1, дела 131, 274, 294, 352, 693.

Тяжелыми для здравоохранения области оказались последствия фашистской оккупации. Большинство больниц, поликлиник и аптек было разрушено или разграблено. После освобождения Витебской области была проведена огромная работа по восстановлению аптечных учреждений. Большой вклад в это дело внесли Т. П. Каптур, Н. С. Дзик, М. И. Гончарова, Б. Н. Веселкин, И. В. Гнесин, К. Т. Бондаренко, Н. С. Волкова, К. Р. Золотухина, Л. П. Ковалевская, Г. М. Красновская, А. П. Климович, А. А. Макаревич, П. В. Симаньков, Н. Г. Серебрякова, М. Ф. Якушева, М. Е. Фурман и др.

К концу 1960 г. аптечная сеть области состояла из 122 аптек, 456 аптечных пунктов, 43 киосков и ларьков, магазинов, аптечных складов и др.

С 1960 по 1975 год аптечная сеть области продолжала развиваться. Только в 9-й пятилетке было открыто 8 новых аптек (Бешенковичи, Витебск, Лепель, Новополоцк, Полоцк и др.). Увеличилось число крупных аптек. Несколько мелких аптек в районах были объединены или превращены в аптечные пункты. В 1970 г. аптеки 2-й и 3-й категорий составляли 13,3% от всех аптек области, к концу 1975 г. — 30%. В Витебске, Орше и Полоцке развернуты аптеки медицинской службы Белорусской железной дороги и специализированные магазины «Оптика» управления «Белмедтехника».

К концу 1975 г. в городах и сельской местности уменьшилось число жителей, обслуживаемых одной аптекой. В девяти районах области (Верхнедвинский, Витебский, Лиозненский, Россонский, Ушачский, Шумилинский и др.) на одну аптеку приходилось 4000—6000 жителей, в девяти районах — от 6000 до 8000, а в трех (Глубокский, Миорский, Поставский) — более 8000 населения.

За минувшие 15 лет в 2 раза увеличилась численность фармацевтов и провизоров. К началу 1976 г. удельный вес про-

визоров достиг 35,2% (среди фармацевтических работников). Укомплектованию аптек области провизорами способствовало открытие в 1959 г. фармацевтического факультета в Витебском медицинском институте.

За добросовестную, безупречную и долголетнюю работу по обслуживанию населения лекарственными средствами 10 фармацевтических работников награждены орденами и медалями Советского Союза, 43 — значком «Отличнику здравоохранения», 9 присвоено звание ударника коммунистического труда, многие отмечены почетными грамотами. Центральной районной аптеке № 6 Гродокского района (управляющая И. И. Багнич) присвоено звание коллектива коммунистического труда. Управляющая аптекой № 45 (с. Межа) этого района А. З. Барковская получила звание заслуженного медицинского работника республики. Орденами и медалями награждены ветераны труда Г. М. Красновская, А. П. Климович, А. И. Каскевич, З. И. Прусова, К. И. Шкופец, Н. С. Демещенко, О. Е. Завадская, Л. И. Одинцова, В. М. Танькова, М. В. Сушкива.

Планом 10-й пятилетки намечено дальнейшее развитие аптечной сети области, строительство новых аптечных учреждений, укрупнение мелких аптек, внедрение передовых форм труда и обслуживания, совершенствование организации обеспечения населения лекарственными средствами.

ЛИТЕРАТУРА

Кац И. Е. Аптечное дело в БССР. Фармация, 1941, № 1, с. 9.— Торонова Д. И. Вестник общественной гигиены, судебной и практической медицины. Август, 1910. СПб, 1125.— Хоронько А. Т. Шкопец К. И. Сб. научн. тр. Витебского мединститута. Вып. XIII, кн. 1, 1969, с. 156.

УДК 615.874.2